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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Яшчэ ха чу ад зна чыць, што лю дзі з ін ва-

лід нас цю так са ма за ці каў ле ны ў па шы рэн-
ні маг чы мас цяў для пра ца ўлад ка ван ня. Яны 
вель мі ма ты ва ва ныя на атры ман не да дат ко-
ва га да хо ду да той пен сіі, якую ім вы плач вае 
дзяр жа ва. І тут трэ ба іс ці ім на су страч.

На мес нік стар шы ні Бе ла рус ка га та ва рыст-
ва ін ва лі даў па зро ку Мі ха іл АН ТО НЕН КА:

— Сён ня вель мі важ на мець якас ную аду-
ка цыю. Гэ та да ты чыц ца ўсіх, але лю дзей з 
дрэн ным зро кам — асаб лі ва. У апош нія 10 га-
доў ідзе ак тыў нае ска ра чэн не пра цоў ных мес-
цаў з руч ной пра цай: ма шы ны за раз ак тыў на 
за мя ня юць ча ла ве чыя ру кі. І ка лі не ві ду шчы 
ча ла век атры мае якас ную аду ка цыю, вя до-
ма ж, у той сфе ры, дзе зрок не ады гры вае 
прын цы по вай ро лі, ён змо жа стаць кан ку рэн-
та здоль ным на рын ку пра цы, ства рыць сям'ю 
і жыць нар маль ным жыц цём.

Ад на з праб лем даты чыц ца та го, што ў нас 
па куль не ство ра ны ўмо вы для атры ман ня 
та кой аду ка цыі.

Мы вы сту па ем за ства рэн не роў ных умоў 
зда чы тэс ці ра ван ня. Трэ ба, каб у ін ва лі да быў 
вы бар: зда ваць эк за ме ны ка мі сіі або пра хо-
дзіць на агуль ных пад ста вах ра зам з усі мі ін-
шы мі дзець мі тэс ці ра ван не. Ін ва лі дам па він ны 
быць ство ра ны для гэ та га тэх ніч ныя ўмо вы. 
На прык лад, для лю дзей са сла бым зро кам 
трэ ба на дру ка ваць больш кант рас ныя блан кі 
са зна ка мі вя лі ка га па ме ру.

Вель мі важ на так са ма ства рыць да ступ нае 
ася род дзе не па срэд на ў на ву чаль ных уста но-
вах. Не аб ход на, каб для не ві ду шчых сту дэн таў 
з'я ві ла ся ву чэб ная лі та ра ту ра, ство ра ная ў 
да ступ ным для іх фар ма це. Мы га то выя пад-
ка заць, што і як мож на зра біць у гэ тым пла не 
хоць бы на мі ні маль ным уз роў ні, з улі кам на-
ша га ня прос та га эка на міч на га ста но ві шча...

Ва лан цёр Бе ла рус кай аса цы я цыі да па-
мо гі дзе цям-ін ва лі дам і ма ла дым ін ва лі дам 
Анас та сія КА НА ВА ЛА ВА:

— Мы пра па ноў ва ем увя дзен не ста ту су 
«са цы яль нае прад пры ем ства». Што гэ та та-
кое? Гэ та ка мер цый нае прад пры ем ства, га-
лоў най мэ тай яко га з'яў ля ец ца ра шэн не са цы-

яль ных праб лем шля хам ака зан ня са цы яль-
ных па слуг аль бо пра ца ўлад ка ван ня лю дзей 
з ін ва лід нас цю. Яшчэ мы пра па ноў ва ем за ка-
на даў ча ўрэ гу ля ваць пы тан не з вы твор чы мі 
май стэр ня мі, якія іс ну юць пры тэ ры та ры яль-
ных цэнт рах са цы яль на га аб слу гоў ван ня на-
сель ніц тва. Ця пер яны — фак тыч на гурт кі па 
ін та рэ сах. Ха це ла ся б, каб яны на бы лі пэў ную 
са ма стой насць і маг чы масць удзель ні чаць у 
гас па дар чым аба ро це, гэ та зна чыць, каб лю-
дзі маг лі пра да ваць свае вы ра бы. І яшчэ ад но 
пы тан не даты чыц ца пе ра гля ду ўмоў ака зан ня 
псі хі ят рыч най да па мо гі з пры чы ны не ад па-
вед нас ці мер пры му со ва га ля чэн ня нор мам 
Кан вен цыі аб пра вах ін ва лі даў ААН.

Стар шы ня Рэс пуб лі кан скай аса цы я цыі 
ін ва лі даў-ка ля сач ні каў Яў ген ШАЎ КО:

— Нам бы ха це ла ся больш цес на су пра цоў-
ні чаць з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды. Спра ва ў 
тым, што на ша аса цы я цыя не мае баз да ных 
лю дзей, якія ня даў на ста лі ін ва лі да мі-ка ля-
сач ні ка мі. Але кож ны дзень зда ра юц ца ава рыі 
на да ро гах, з'яў ля юц ца ўсё но выя ін ва лі ды, і 
вель мі важ на як ма га ра ней па чаць да па ма-
гаць та кім лю дзям, каб яны не па гру зі лі ся ў са-
цы яль ную апа тыю, а з са ма га па чат ку ін ва лід-
нас ці маг лі ўклю чыц ца ў ак тыў нае жыц цё.

Яшчэ вель мі важ нае пы тан не — якасць ін-
ва лід ных ка ля сак. Па він ны быць спе цы яль ныя 
дзі ця чыя ка ляс кі, а што да ты чыц ца да рос лых 
ка ля сак — іх трэ ба пад бі раць зы хо дзя чы з 
па ра мет раў кож на га кан крэт на га ча ла ве ка, 
а не «на во ка». Гэ та вель мі важ на.

І яшчэ: на спе ла па трэ ба ў тым, каб ор га ны 
ахо вы зда роўя і са цы яль най аба ро ны пра ца ва-
лі ў больш цес ным уза е ма дзе ян ні. Ця пер у нас 
ня ма та кой па са ды, як са цы яль ны ме не джар 
у рэ абі лі та цый ным ад дзя лен ні. Але ж ча ла век, 
які стаў ін ва лі дам — пас ля цяж ка га за хвор ван-
ня або ава рыі, — па ра лель на з ме ды цын скай 
да па мо гай мае па трэ бу і ў са цы яль най рэ абі-
лі та цыі, ней кіх пад каз ках, як жыць да лей, уліч-
ва ю чы свае но выя аб ста ві ны...

Ан жа лі ка РА МА НЕЙ КА, ма ма дзі ця ці з 
ін ва лід нас цю:

Мой шас ці га до вы сын — ін ва лід з дзя цін-
ства, у яго пры ро джа ная па та ло гія зро ку. 

Не як мне ў вы кан ка ме рас ка за лі пра Бе ла-
рус кую аса цы я цыю да па мо гі дзе цям-ін ва-
лі дам і ма ла дым ін ва лі дам. Я ўсту пі ла ў яе 
і та кім чы нам на рэш це ста ла ка му ні ка ваць 
з ма ма мі і дзет ка мі, якія не гля дзе лі на нас 
з сы нам ско са: у іх так са ма бы лі праб ле мы 
і яны ра зу ме лі, што гэ та та кое. А маё дзі ця 
на рэш це ад чу ла ся бе та кім жа, як усе! За раз 
мы з сы нам ста ра ем ся ак тыў на ўдзель ні чаць 
у ме ра пры ем ствах аса цы я цыі. Ха це ла ся б 
змя ніць жыц цё на шых дзя цей да леп ша га, 
та му ў мя не і ў ін шых мам ёсць не ка то рыя 
кан крэт ныя пра па но вы.

Вось, на прык лад, ёсць дзе ці з псі ха фі-
зіч ны мі па ру шэн ня мі, якія хо дзяць у цэнт ры 
ка рэк цый на га раз віц ця. Гэ та свое асаб лі выя 
дзі ця чыя сад кі, у якіх ство ра ны ўсе ўмо вы 
для та кіх ма лых. Але ка лі дзе цям спаў ня ец-
ца 18 га доў, яны пе ра хо дзяць у ТЦСАН, дзе 
на са май спра ве ня ма ўсіх не аб ход ных умоў 
ме на ві та для іх. І гэ та наш боль. Для гэ тых 
да рос лых ужо дзя цей трэ ба бы ло б ства рыць 
неш та на кшталт та ко га ж дзі ця ча га сад ка, які 
яны маг лі б на вед ваць пас ля 18 га доў, дзе быў 
бы мед ра бот нік і г.д.

Яшчэ вель мі ха це ла ся б, каб больш шы ро-
ка ўка ра ня ла ся су пра ва джа е мае пра жы ван не 
для ма ла дых ін ва лі даў з псі ха фі зіч ны мі па ру-
шэн ня мі. Та му што, ка лі та кіх ма ла дых лю дзей 
на ву чыць ней кім бы та вым і са цы яль ным на-
вы кам, мно гія з іх змо гуць жыць у да лей шым 
са ма стой на.

І яшчэ ад на ба лю чая праб ле ма. Да пус цім, 
жы ве ма ма з дзі цем з псі ха фі зіч ны мі па ру шэн-
ня мі, яко му ўжо споў ні ла ся 18 га доў. І ка лі яна, 
не дай бог, рап там тра піць у баль ні цу — ку ды 
дзець на гэ ты час дзі ця? У нас ёсць та кая 
па слу га, як са цы яль ная пе радыш ка, але, я 
ду маю, яе вар та прак ты ка ваць больш шы ро-
ка. Ды і не ўся кая ма ма мо жа вы ка рыс таць 
яе з-за апла ты: льго ты пас ля та го, як дзі ця ці 
споў ні ла ся 18 га доў, ужо зня тыя, та му ма тэ-
ры яль нае ста но ві шча та кіх мам ня рэд ка вы-
му шае жа даць леп ша га. Гэ та так са ма трэ ба 
бы ло б не як уліч ваць...

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

БЕЗ ПЕ РА ШКОД

АПЕК за фік са ва ла па ча так зні жэн ня су свет ных 
за па саў наф ты

Склад скія за па сы наф ты ў раз ві-
тых кра і нах і ў све це ў цэ лым па ча лі 
зні жац ца дзя ку ю чы па гад нен ню, за-
явіў, вы сту па ю чы на се сіі кан фе рэн-
цыі ІР Wееk у Лон да не, мі ністр энер-
ге ты кі Ка та ра Ма ха мед бен Са лех аль-Са да. Як вя до ма, 
ле тась у ліс та па дзе на са мі це АПЕК у Ве не бы ло пры ня та 
ра шэн не кар тэ ля ска ра ціць зда бы чу наф ты да ўзроў ню 
32,5 млн ба ра ляў у су ткі. Рост по пы ту на наф ту па ско рыў ся. 
Ка лі ў мі ну лым го дзе по пыт па вя ліч ваў ся на 1,2 млн ба ра ляў 
у су ткі, то сё ле та рост пе ра вы сіў 1,4 млн ба ра ляў і бу дзе 
па вя ліч вац ца, да даў мі ністр энер ге ты кі Ка та ра.

Ге не раль ны сак ра тар ААН пра па на ваў ства рыць 
упраў лен не па ба раць бе з тэ ра рыз мам

Аб гэ тым ён па ве да міў на су стрэ чы дзяр жаў — чле наў 
Ге не раль най Асамб леі ААН. Вы сту па ю чы на не фар маль ным 
па ся джэн ні па ба раць бе з тэ ра рыз мам, Ан то ніу Гу тэ рыш вы-
сту піў з іні цы я ты вай «ства рыць но вае контр тэ ра рыс тыч нае 
ўпраў лен не, якое ўзна ча ліць но вы на мес нік ге не раль на га 
сак ра та ра». У ААН за раз іс нуе Контр тэ ра рыс тыч ны ка мі-
тэт Са ве та Бяс пе кі. Струк ту ра бы ла за сна ва ная СБ ААН у 
2001 го дзе не ўза ба ве пас ля тэ рак таў 11 ве рас ня ў ЗША. 
Пра па на ва ная Гу тэ ры шам струк ту ра, па вод ле яго слоў, не 
бу дзе ку ры ра ваць ці ўмеш вац ца ў пра цу дзе ю чых струк тур 
СБ ААН і бу дзе дак лад ваць Ге не раль най Асамб леі ААН праз 

ге не раль на га сак ра та ра ар га ні за цыі.

Жан чы на ўпер шы ню ўзна ча лі ла па лі цыю Лон да на
Но вым кі раў ні ком Скот ланд-Яр да, па лі цэй ска га ўпраў-

лен ня са 187-га до вай гіс то ры яй, пры зна ча на Крэ сі да Дзік. 
56-га до вая Дзік зме ніць на гэ тай па са дзе Бер нар да Хо ган-
Хоў ва, які ўзна чаль ваў ста ліч ную па лі цыю з 2011 го да. Ён, у 
пры ват нас ці, га ран та ваў бяс пе ку го ра да пад час Алім пій скіх 
гуль няў — 2012. Ра ней Дзік зай ма ла ся ў па лі цыі ба раць бой 
з тэ ра рыз мам. Ад нак у 2014 го дзе, пас ля 31 го да служ бы, 
пе рай шла на пра цу ў Мі ніс тэр ства за меж ных спраў. Мэр 
Лон да на Са дзік Хан на зваў вы бар Дзік «гіс та рыч ным ра-
шэн нем», ад зна чыў шы яе «вы дат ную кар' е ру».

Пай шоў з жыц ця на род ны ар тыст Ра сіі 
Аляк сей Пят рэн ка

Сла ву ты ак цёр па мёр на 79-м го-
дзе жыц ця. Аляк сей Пят рэн ка скон-
чыў Хар каў скі тэ ат раль ны ін сты тут. 
У 1964 го дзе ён па чаў пра ца ваць у 
Ле нін град скім тэ ат ры імя Лен са ве-
та (ця пер — Санкт-Пе цяр бург скі 

ака дэ міч ны тэ атр імя Лен са ве та) па за пра шэн ні рэ жы сё ра 
Іга ра Ула дзі мі ра ва, так са ма пра ца ваў на сцэ не Мас коў ска га 
дра ма тыч на га тэ ат ра на Ма лой Брон най, МХАТа, «Шко лы 
дра ма тыч на га мас тац тва» (пад кі раў ніц твам Ана то ля Ва-
сіль е ва) і «Шко лы су час най п'е сы». У кі но Пят рэн ка па чаў 
зды мац ца з 1967 го да. Ак цёр вы ка наў дзя сят кі ад мет ных 
ро ляў у кі но і тэ ат ры.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  ��

Ім пульс для кан так таў
Дзень Бе ла ру сі на «ЭКС ПА-2017» у 
Ка зах ста не за пла на ва ны ў жніў ні з 
удзе лам кі раў ніц тва ўра да. Пра гэ та 
па ве да міў Над звы чай ны і Паў на моц-
ны Па сол Ка зах ста на ў Бе ла ру сі Ер га-
лі Бу ле ге наў на прэс-кан фе рэн цыі.

Дып ла мат рас ка заў, што пад рых тоў ка 
да гэ та га маш таб на га су свет на га фо ру-
му ўжо зна хо дзіц ца на за ключ най ста дыі. 
Га лоў ная тэ ма су стрэ чы, удзел у якой па-
цвер дзі лі мно гія дзяр жа вы, — энер гія бу-
ду чы ні. Бе ла ру сі вы дзе ле ны адзін з цэнт-
раль ных па віль ё наў.

«ЭКС ПА-2017» ад кры ец ца 10 чэр ве-
ня, пра ца ваць бу дзе да 10 ве рас ня. Кож-
ная з кра ін-удзель ніц прад ста віць свой 
най леп шы во пыт па тэ ма ты цы вы стаў кі. 
Прад стаў нік Ка зах ста на пе ра ка на ны, што 
да дзе ная экс па зі цыя ста не доб рым ім пуль-
сам для да лей ша га раз віц ця бе ла рус ка-ка-
зах стан скіх кан так таў. Ён за пра сіў бе ла-
ру саў на ве даць «ЭКС ПА», па зна ё міц ца з 
Ка зах ста нам і да сяг нен ня мі кра ін-удзель-
ніц вы стаў кі.

Ад каз ва ю чы на пы тан не ад нос на рэа-
лі за цыі су мес ных пра ек таў у Бе ла ру сі, 
дып ла мат ска заў, што іх па куль ня шмат. 
Ён ак цэн та ваў ува гу на тым, што буй ныя 
су мес ныя пра ек ты Ка зах стан з Бе ла рус сю, 
як пра ві ла, ажыц цяў ля юць на ка зах стан-
скай тэ ры то рыі.

Што да двух ба ко ва га та ва ра аба ро ту, 
то, па вод ле яго слоў, 90% — гэ та бе ла-
рус кія па стаў кі ў Ка зах стан. І толь кі 10% 
пры па дае на ка зах стан скія та ва ры, якія 
пра да юц ца ў Бе ла русь.

— Гэ та звя за на з тым, што бе ла рус кі 
ры нак на сы ча ны, ёсць шмат вы твор час-
цяў. А ры нак Ка зах ста на — ве лі зар ны, — 
рас тлу ма чыў дып ла мат.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.
by
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НАШЫ КНІГІ 
Ў ВІЛЬНЮСЕ

Учо ра ад бы ло ся афі цый нае 
ад крыц цё стэн да 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
на 18-й між на род най 
Віль нюс кай кніж най 
вы стаў цы-кір ма шы.

У прэ зен та цыі стэн да пры ня лі 
ўдзел на мес нік мі ніст ра ін фар-
ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк-
сандр Кар лю ке віч, су пра цоў ні кі 
па соль ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь у 
Лі тоў скай Рэс пуб лі цы — са вет нік-
Па слан нік Люд мі ла Та та ры но віч 
і са вет нік па пы тан нях куль ту ры 
Воль га Да шы не віч. З пры ві таль-
ным сло вам вы сту піў вя до мы лі-
тоў скі пра за ік і пуб лі цыст Ві таў тас 
Жэй ман тас.

На шу кра і ну на вы стаў цы 
прад стаў ля юць кні га ганд лё вая 
ар га ні за цыя «Бел кні га» і му зей «Зам ка вы комп лекс «Мір». 
На бе ла рус кім стэн дзе мож на азна ё міц ца з кні га мі, якія вый-
шлі ў дзяр жаў ных вы да вец твах «Мас тац кая лі та ра ту ра», 
«Вы да вец кі дом «Звяз да», «Бе ла рус кая Эн цык ла пе дыя імя 
Пет ру ся Броў кі», «Бе ла русь», «На род ная асве та» і ін шых і 
пры све ча ны Фран цыс ку Ска ры ну і 500-год дзю бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня.

Анас та сія БА РА НОЎ СКАЯ.

Асамб лея дзе ла вых ко лаў, што 
ад бу дзец ца ў Мін ску 1 са ка ві-
ка, з'яў ля ец ца важ най пля цоў-
кай для дыя ло гу ўла ды і біз-
не су, за яві ла ўчо ра на мес нік 
мі ніст ра эка но мі кі Бе ла ру сі 
Іры на Кас це віч. Па вод ле яе 
слоў, у Бе ла ру сі ў 2016 го дзе 
бы ло ство ра на больш за 9 ты-
сяч ка мер цый ных прад пры ем-
стваў. Так са ма яна па ве да мі ла, 
што адзі ны рэ естр ад мі ніст ра-
цый ных пра цэ дур па ві нен пра-
ца ваць у на шай кра і не з 1 сту-
дзе ня 2018 го да.

Cтар шы ня прэ зі ды у ма Рэс пуб-
лі кан скай кан фе дэ ра цыі прад-
пры маль ніц тва Ула дзі мір КА РА-
ГІН па ве да міў, што з 24 лю та га па 
3 са ка ві ка ў Бе ла ру сі праходзіць 

ІІ Ты дзень бе ла рус ка га прад пры-
маль ніц тва, пад час яко га одбудзец-
ца больш за 100 ме ра пры ем стваў. 
У пры ват нас ці, сёння ў Мін ску ад-
бу дзец ца ІX Рэс пуб лі кан ская сту-
дэнц кая на ву ко ва-прак тыч ная кан-
фе рэн цыя «Ма лы і ся рэд ні біз нес 
як драй вер эка на міч на га рос ту», а 
ў Ор шы прой дзе круг лы стол «Ро-
ля са цы яль на га прад пры маль ніц тва 
ва ўстой лі вым раз віц ці мяс цо вых 
су поль нас цяў». На 27 лю та га за-
пла на ва на ак цыя ў ста лі цы і рэ гі ё-
нах па тэ ма ты цы «Прад пры маль ні кі 
пра прад пры маль ніц тва». А ў Грод-
не ад бу дзец ца се мі нар-на ра да з ІП 
на тэ му «Аб ра бо це ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў, якія ажыц цяў ля-
юць ган даль на рын ках і ў ганд лё-
вых цэнт рах. Аб вы пра цоў цы пра-
па ноў па змя нен ні за ка на даў ства 

па па ляп шэн ні ўмоў для вя дзен ня 
біз не су».

Па вод ле слоў Ула дзі мі ра Ка-
ра гі на, у пра ек це На цы я наль най 
плат фор мы біз не су — 2017 ця пер 
на ліч ва ец ца 86 пра па ноў па шас ці 
пры яры тэт ных на прам ках, якія да ты-
чац ца доб ра сум лен най кан ку рэн цыі, 
эфек тыў най дэ бю ра кра ты за цыі, рэ-
гу ля тар най ап ты мі за цыі, ін сты ту таў 
эфек тыў на га раз віц ця і рос ту, па-
шы рэн ня до сту пу да ма ё мас ці, ак ты-
ваў і ін вес ты цый, а так са ма сфе ры 
ад каз на га парт нёр ства.

Ві цэ-стар шы ня Мінск ага ста-
ліч на га са ю за прад пры маль ні каў 
і ра бо та даў цаў Лі лія КО ВАЛЬ ад-
зна чы ла, што гэ ты пра ект рас пра-
цоў ваў ся на пра ця гу 3 ме ся цаў. На 
яе дум ку, ад роз нен не ця пе раш няй 
плат фор мы ў тым, што ў ра бо це 

пры ня лі ак тыў ны ўдзел не толь кі 
прад пры маль ні кі, але і ўла ды, бо 
«Мі нэ ка но мі кі ад пра ві ла ў ка ар ды-
на цый ны са вет на мес ні ка ды рэк та-
ра Дэ парт амен та па прад пры маль-
ніц тве Аляк санд ра Ка лі ноў ска га». 
Збор нік пра па ноў па па ляп шэн ні 
дзе ла во га клі ма ту «На цы я наль ная 
плат фор ма біз не су Бе ла ру сі» з'яў-
ля ец ца част кай пра па на ва ных біз-
нес-су поль нас цю сіс тэм ных мер па 
раз віц ці эка но мі кі. 

У сваю чар гу член ра бо чай гру пы 
па сты му ля ван ні дзе ла вой ак тыў-
нас ці, вы клю чэн ні за ліш ніх па тра ба-
ван няў да суб' ек таў гас па да ран ня, 
удас ка на лен ні кант роль на-на гляд-
най дзей нас ці, прад пры маль нік 
Вік тар МАР ГЕ ЛАЎ па ве да міў, што 
стра тэ гію раз віц ця ма ло га і ся рэд-
ня га прад пры маль ніц тва ў тэр мін 

да 2030 го да пла ну ец ца прад ста-
віць гра мад скас ці сё ле та ў са ка ві ку. 
Ён удак лад ніў, што ад бы ло ся два 
па ся джэн ні ра бо чай гру пы. «Дня-
мі ад бы ло ся пер шае па ся джэн не 
ад ной з пад груп у сфе ры ганд лю, 
гра мад ска га хар ча ван ня і па слуг. 
На па ся джэн ні апра ца ва на ка ля 
40 пра па ноў, якія бу дуць па да дзе-
ныя ў Ад мі ніст ра цыю Прэ зі дэн та. 
На на ступ ным тыд ні ад бу дзец ца 
чар го вае па ся джэн не», — цы туе 
Вік та ра Мар ге ла ва БЕЛ ТА. Так-
са ма ён ад зна чыў, што прад пры-
маль ні кі ак тыў на пра цу юць над пра-
ек там На цы я наль най плат фор мы 
біз не су — 2017. У ім у сіс тэм ным 
ва ры ян це прад стаў ле на іх ба чан не 
клю ча вых праб лем.
Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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